

加拿大总理特鲁多宣布将辞职

新华社渥太华1月6日电 加拿大总理特鲁多6日上午宣布,他将在执政党自由党选出新领袖后辞去总理职务。

特鲁多当天在总理府外发表演讲时表示,他将留任总理一职,直至自由党选出新领袖。他已请求总督玛丽·西蒙将议会休会至3月24日。

特鲁多表示,未来几周将明确接替他的自由党新领袖产生规则。其政府将继续为加拿大人工作,保护加拿大人的利益,并将专注于应对美国候任总统特朗普的关税威胁。

加拿大反对党保守党领袖波利埃夫尔6日在社交媒体上表示,特鲁多的决定并没有改变什么。他批评自由党“只是想换一张面孔继续欺骗选民”。

特鲁多上月对内阁进行改组,任命包括公共安全部长在内的8名新部长,并调整4名部长的职务。加拿大舆论认为,特鲁多改组内阁是为了保持内阁稳定,以应对美国关税威胁,同时也是为定于2025年10月举行的新一届联邦大选做准备。

特鲁多在2015年的联邦大选中以



1月6日,加拿大总理特鲁多在渥太华向媒体发表讲话。新华社发

多数党自由党领袖身份当选加拿大总理。目前,自由党在议会中处于少数党地位。多方民调显示,自由党目前的支持率落后保守党约20个百分点。2024

年7月以来,加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或表示不参加新一届大选。越来越多的自由党议员对特鲁多公开表达不满,呼吁特鲁多辞职。

深度解读

特鲁多辞职 大选之年“临阵换将”为了啥

加拿大总理贾斯廷·特鲁多6日宣布辞去执政党自由党领袖职务,并表示将在自由党选出新领袖后辞去总理职务,其间仍将继续担任总理。特鲁多同时要求议会休会至3月24日。

特鲁多在2015年的联邦大选中以多数党领袖身份当选加拿大总理,将此前陷入严重困境的自由党带出“政治荒野”。但近年来,自由党在议会中仅维持少数党地位,特鲁多的支持率持续下降。

特鲁多辞职能让自由党摆脱困境吗?执政党在大选之年“临阵换将”会带来什么结果?加拿大现阶段将如何应对特朗普加征关税的威胁?

自认不是“最佳人选”

当天零下15摄氏度的阴冷天气中,特鲁多在总理府外向媒体宣布辞职决定。在他露面前,讲台上几页讲稿被风吹飞。特鲁多开始讲话前,眼看着一页纸随风飘走,伸手压住被风卷起的另一页。

他说,加拿大今年将举行新一轮联邦大选,而自己不得不忙于应付自由党的“内部斗争”,不会成为参选“最佳人选”,因此辞去自由党领袖职务,并在新领袖产生后辞去总理职务。

发言结束后,特鲁多转身走向屋内,身后有记者高声追问:“你认为辞职是不负责任的吗?”“为什么不早点辞职?”

在自由党选出新领袖之前,特鲁多将继续担任总理。自由党新领袖产生后将自动取代他成为总理,直到举行新一

届大选。从目前情况看,自由党可能在3月底议会复会前选出新领袖。

据加拿大媒体报道,可能参选自由党新领袖的包括现任财政部长勒布朗,现任外交部长乔利,前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰,前不列颠哥伦比亚省省长克里斯蒂·克拉克,以及前加拿大银行行长马克·卡尼等。

避免立即提前大选

特鲁多已请求总督玛丽·西蒙将议会休会至3月24日,总督随后表示同意。依照加拿大相关规定,这意味着议会最早只能在今年5月对自由党政府发起不信任动议,选举也不会早于5月举行。

加拿大议会众议院原定1月27日复会。鉴于自由党为议会少数党且所有反对党目前都计划推翻自由党政府,一旦议会复会,反对党将发起对自由党政府的不信任动议,并提前举行大选。

加拿大下一次联邦大选原定2025年10月举行。数据显示,如果现在举行大选,反对党保守党预计将赢得大多数席位,执政几率高达99%。

议会休会时间延长,让反对党以不信任投票推翻政府并立刻举行大选的希望暂时落空。休会为自由党争取了时间,使其能够在面临不信任投票的情况下加快领导层竞选。议会复会后,如果自由党领导的政府无法通过信任投票,最早可能于5月引发新一届联邦选举。

实际上,从2022年9月开始,保守党

的支持率大部分时候超过自由党。2024年12月17日以来,根据7家不同民调机构公布的数据,保守党支持率的区间为43%至48%,稳居首位;自由党支持率区间为16%至23.8%,创近年来新低。

止损,但未脱困

分析人士认为,特鲁多辞去自由党领袖职务,对自由党而言一定程度上或许能够“止损”,但仍难彻底摆脱当前困境。

加拿大卡尔顿大学助教菲利普·拉加斯说,特鲁多宣布辞职让自由党能够专注于选出新领袖,暂时无需顾虑大选提前到来,但这有违加拿大选民希望提前选举的意愿。“人们准备好投票了,他们想向前走”,而议会休会延长却令提前选举无法立即实现。

特鲁多继续担任总理期间,加拿大要应对美国特朗普政府上台后可能对加拿大输美产品征收关税的威胁。特朗普此前称,将在本月就职后对加拿大出口到美国的所有产品征收25%关税。

加拿大商界和各地方行政长官担心,自由党内斗将削弱加拿大应对美国关税威胁的能力。“这个关键时刻,加拿大尤应表现出稳定和力量”,加拿大安全省省长道格·福特说。

分析人士指出,特朗普的极限施压给了自由党最后一次机会。自由党能否在未来与美国的谈判中证明自身领导力,关系到该党能否为下一届大选挽回一些民意。

据新华社

工业和信息化部: 开展万兆光网试点

工业和信息化部7日发布关于开展万兆光网试点工作的通知,明确到2025年底,在有条件、有基础的城市和地区,聚焦小区、工厂、园区等重点场景,开展万兆光网试点。

万兆光网是下一代光网络的升级演进方向,是新型信息基础设施的重要组成部分。当前,新业务新应用不断涌现,对光网络提出了更大带宽、更低时延、更高可靠的需求,亟需加快推动千兆光网向万兆光网演进。

通知明确,在小区、工厂、园区等重点场景,开展万兆光网试点,实现5G-PON(无源光网络)超宽光接入、FTTH(光纤到户)/FTTR(光纤到房间)与第7代无线局域网协同、高速大容量光传输、光网络与人工智能融合等技术的部署应用。

据新华社

泰国警方: 已接回失联中国演员 并将作进一步调查

泰国国家警察总署7日晚发布通报说,警察总署督察长塔查猜当日率队前往位于泰缅边境地区的达府湄索县接回中国籍男演员王星,并将展开进一步调查。

塔查猜表示,此次成功解救王星是与中国政府合作的成果。接下来,泰国有关部门经调查如确认王星是人口贩运的受害者,将按照保护程序通过移民局将他送回中国。如果王星涉及任何犯罪行为,将按照法律程序继续处理。

中国驻泰国大使馆7日晚发布消息说,据泰方通报,中国公民王某已于当地时间7日下午成功获救。中国驻泰使领馆对泰国政府及其他有关各方为此所作努力和富有成效的工作表示感谢。

据新华社

白|杰|品|股| 一周

问:周二沪指低开,盘中震荡走高,收盘上涨,你怎么看?

答:市场早盘震荡,午后快速走高,科创50指数收涨2.86%表现最好,盘面上近4400只个股上涨,电源设备、计算机设备、半导体板块表现较好。截至收盘,两市涨停近100只,跌停10只。技术上看,沪深股指仍失守5日均线,两市合计成交10766亿元环比略增;60分钟图显示,各股指均收复5小时均线,60分钟MACD指标呈现金叉或即将金叉状态;从形态来看,预期中的超跌反弹来临,各股指均收出止跌阳线,沪深股指盘中也没有跌破上个交易日的低点,由于短周期指标快速修复,后市有望出现连涨。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均减少,各合约负溢价水平整体继续增加。综合来看,寒武纪逆市创出历史新高给市场做足了榜样,市场信心有望重新聚集,预计反弹时间应不低于一周。

资产:周二按计划以8.51元均价买入炼石航空30万股,之后以8.74元均价卖出30万股。目前持有华创云信130万股、鲁信创投48万股、爱建集团180万股、安科瑞11.5万股、创元科技18万股、炼石航空30万股、陕天然气40万股、电投能源20万股、同方股份60万股。资金余额3184105.81元,总净值46106005.81元,盈利22953%。

周三操作计划:炼石航空拟先买后卖做差价,同方股份、创元科技、陕天然气、电投能源、爱建集团、华创云信、安科瑞、鲁信创投拟持股待涨。

胡俊杰

同步播报

特鲁多刚辞职,特朗普就“补刀”

加拿大总理贾斯廷·特鲁多6日上午宣布,他将在执政党自由党选出新领袖后辞去总理职务。美国候任总统唐纳德·特朗普随即“补刀”,说特鲁多辞职是因为加拿大人希望加拿大“成为美国的第51个州”。

特朗普当天在社交媒体平台“真实社交”上说:“很多加拿大人喜欢成为(美国的)第51个州。美国不能再承受加拿大为维持生存所需的巨额贸易逆差和补贴。特鲁多知道这一点,并辞职了。如果加拿大与美国合并,就不会有关税,税

收会大大降低,他们将完全安全。”

“美国第51个州”的说法并非特朗普突发奇想,此前他就曾当面称呼特鲁多为“加拿大州州长”,也在社交媒体上展望过“如果加拿大成为美国第51个州”。

据新华社